
OCHRANA STROMŮ NA STAVENIŠTI 

Při realizaci stavební činnosti nesmí dojít k poškození ponechaných dřevin a ponechaných 
vegetačních ploch. V případě potřeby budou ohrožené stromy chráněny dle normy ČSN 83 
9061 (ochrana stávajících stromů, rostlinných porostů a vegetačních ploch při stavebních 
činnostech).  

 
Charakteristika zásad ochrany stávající ponechané vegetace dle normy ČSN 83 9061 je 
uvedena v následujícím textu.  
 
Vegetační plochy nesmí být znečišťovány látkami poškozujícími rostliny nebo půdu, např. 
barvami, cementem atd. Vegetační plochy je nezbytné chránit před poškozením asi 2 m 
vysokým, stabilním plotem, postaveným s bočním odstupem 1,5 m. Stejné ochranné 
opatření se používá i na ochranu stromů před mechanickým poškozením (např. potrhání 
kůry, poškození koruny atd.). Plot by měl obklopovat celou kořenovou zónu, což je plocha 
půdy pod korunou stromu (okapová linie stromů) rozšířená do stran o 1,5 m, u sloupovitých 
forem o 5 m. Ve výjimečných případech je možné opatřit kmen vypolštářovaným bedněním 
z fošen, vysokým min. 2 m.  
 
V kořenové zóně se nesmí provádět žádná navážka zeminy anebo jiného materiálu a rovněž 
se zde nesmí půda odkopávat, hloubit zde rýhy, koryta a stavební jámy. Nelze-li tomu 
v určitých případech zabránit, smí se hloubit ručně nebo s použitím odsávací techniky. 
Nejmenší vzdálenost od paty kmene má být čtyřnásobkem obvodu kmene ve výšce 1m, 
nejméně však 2,5 m. 
 
Při výkopech se nesmí přetínat kořeny s průměrem větším 2 cm. Poraněním se má 
zabraňovat, popř. je nutno kořeny ošetřit. Kořeny je třeba ostře přetnout a místa řezu 
zahladit. Kořeny do průměru 2 cm je nutné ošetřit růstovými stimulátory, nad 2 cm prostředky 
na ošetření ran. Obnažené kořeny je nutno chránit před vysycháním a působením mrazu. U 
stavebních jam nebo jiných výkopů, při kterých dochází ke ztrátě kořenů, má být zřízena 
kořenová clona. Vzdálenost vnější hrany od paty kmene má činit čtyřnásobek obvodu kmene 
v 1 m, nejméně 2,5 m. Kořenová clona nemá pro strom ani pro stavební jámu statickou 
funkci. Hloubení musí být provedeno ručně.  
 
Základy nemají být v kořenovém prostoru zřizovány. Nelze-li tomu v určitých případech 
zabránit, je třeba zřídit místo základových pásů základové patky, které smí mít vzájemně 
mezi sebou a od paty kmene vzdálenost nejméně 1,5 m. Patky by měly být uspořádány, aby 
kořeny s důležitou statickou funkcí zůstaly zachovány.  
 
 Kořenový prostor nesmí být zatěžován soustavným přecházením, pojížděním, zařízením 
staveniště apod. V kořenové zóně stromů nemají být pokládány žádné kryty pokrývající 
povrch půdy. Při poklesech hladiny podzemní vody, které trvají déle než 3 týdny, je nutné 
stromy během vegetačního období v celé nezakryté kořenové zóně dostatečně zavlažovat. 
 
Po skončení stavební činnosti je nutné odstranit všechny prvky ochrany. Po jejich 

odstranění dochází ke kontrole stavu stromů.  

 

Zpracovala : Edita Winkler 

Zdroj : norma ČSN 83 9061 (ochrana stávajících stromů, rostlinných porostů a vegetačních 
ploch při stavebních činnostech).  


